

# VEČERNIK

POŠTINA PLAČANA V GOTOVINI

Leto XII.  
Štev. 253

TELEFON 25-67

POŠTNI ČEKOVNI RAČUN 11.409

Maribor, torek 8. novembra 1938

NAROČNINA NA MESEC:  
Prejeman v upravi ali po pošti 10.— din,  
dostavljen na dom 12.— din, tujina 25.— din

Cena  
1.— din

## Priprave za zasedbo Košic

**Slovesnosti zasedbe Košic se udeleži tudi pet italijanskih ministrov in več drugih prijateljev Madžarske — Načrti ukrajinske vlade — Kaj so Čehi, Slovaki in Ukrajinci izgubili z novimi mejami — Fašistična stremjenja na Slovaškem**

PRAGA, 8. novembra. Včeraj so madžarske čete dokončale zasedbo tretjega odseka slovaškega ozemlja, ki je bilo z dunajsko razsodbo prisojeno Madžarski. Med drugim so zasedle včeraj Guto in Dalo. Danes in jutri se okupacija nadaljuje in bo dokončana 10. t. m., ko bodo vkorakale madžarske čete v Košice, Užhorod in Mukačevo. Izpraznjevanje teh treh večjih mest se nadaljuje z vso naglico. Doslej se je izpraznjevanje izvršilo v popolnem redu in brez vsakih incidentov. Vse ceste, ki vodijo v notranjost so polne na tisoče beguncev, ki nosijo s seboj najpotrebnejše.

### SLOVESNA ZASEDBA KOŠIC.

BUDIMESTA, 8. novembra. Kraljevski namestnik admiral Nikola Horthy bo slovesno vkorakal na čelu garde v Košice v petek 11. t. m. Ob tej priliki bodo zbrani v Košicah tudi vsi ministri in poslanci. — Tukajšnji listi pa poročajo, da se bodo slovesnosti zasedbe Košic udeležili tudi mnogi zunanji prijatelji Madžarske. Prišlo bo pet italijanskih ministrov, zastopana bo po enem izmed ministrov tudi nemška vlada, iz Anglije pa prispe znani zagovornik madžarskih teženj lord Rothermeere.

### NAČRTI UKRAJINE.

UŽHOROD, 8. novembra. Narodni svet Karpatske Ukrajine je izdal v zvezi z dunajsko razsodbo razglas na prebivalstvo, v katerem opozarja na teritorialne izgube in ga poziva, naj se zaradi njih ne vdaja pesimizmu, ampak pomaga z vsemi silami vladi pod vodstvom dr. Volodina, da se Karpatska Ukrajina okrepi in obnovi. Za nove meje ni nobene nevarnosti več, ker garantirajo zanje štiri velike, kakor tudi za vse meje skupne federativne republike. Vlada bo skrbelala sedaj za obnovitev mest, ki so ostala, za gradnjo cest, in železnic, regulacijo rek itd. Izvedla se bo do konca agrarna reforma, uvedla se bo kolonizacija neobdelane zemlje in posvetila se bo posebna pažnja tudi rudarstvu. V prvi vrsti se bo posvetila vsa pozornost pridobivanju soli, rud, nafte i premoga. Skušala se bo zgraditi tudi industrija, ki bo dala ljudem zaposlitev in deželni večje blagostanje.

### NOVA ČEŠKOSLOVAŠKA.

PRAGA, 8. novembra. Sedaj, ko so dokončno določene nove meje ČSR na vseh odsekih, je položaj, ki je nastal, sledeči: Pred okrnitvijo je češkoslovaška republika obsegala nad 140.000 kv. km in štela 15.300.000 ljudi. Od tega je Nemčija pobrala 28.200 kv. km s 3.600.000 l. Madžarska je pobrala 12.400.000 kv. km z več kot milijonom prebivalstva in Poljska je vzela 1000 kv. km z 230.000 ljudmi. Republika je torej zgubila nad 30% površine, namreč 4.850.000. Okrnjena Češkoslovaška bo imela nekaj manj kot 100.000 kv. km z okroglo 10 in pol milijona prebivalcev. Med evropskimi državami pride iz devetega na deseto mesto. Po narodn. bo država imela 6 milijonov 750.000 Čehov (do sedaj 7.600.000), Slovakov 2.200.000 (do sedaj 2.550.000), Ukrajincev 640.000 (do sedaj 700.000), Nemcev 400.000 (do sedaj 3.320.000), Madžarov 130.000 (do sedaj 700 tisoč). Po novi razdelitvi bo slovaška manjšina na Madžarskem štela 400.000 in 60 tisoč Ukrajincev. Košice so štela 42.000 Slovakov, 11.000 Madžarov, 5700 Židov in 3400 Nemcev. Užhorod je štela 300 Čehov in Slovakov, 4500 Madžarov, 6300 Ukr. in 6000 Židov; Mukačevo 2700 Čehov in Slovakov, 5600 Madžarov, 6500 Ukrajincev in 9000 Židov.

### MADŽARSKI Odstopljeno ozemlje.

PRAGA, 8. novembra. Po podatkih dr.

žavnega statističnega urada v Pragi je Češkoslovaška odstopila Madžarski 11.632 kv. kilometrov ozemlja z 1.026.903 prebivalci. Od tega je 208.611 Slovakov in Čehov, 35.250 Ukrajincev, 13.481 Nemcev, 587.558 Madžarov, 51.579 Židov, 15.547 Ciganov in drugih ter 34.468 tujcev. Slovaška je izgubila 10.303 kv. kilometre s 653.670 prebivalci, od tega 172.145 Slovakov in Čehov, 1825 Ukrajincev, 8.947 Nemcev, 503.980 Madžarov, 26.151 Židov, 14.617 Ciganov in raznih

ter 26.005 tujcev. Karpatska Ukrajina je izgubila 1523 kv. kilometrov in 163.233 prebivalcev. Od tega 16.466 Slovakov in Čehov, 33.435 Ukrajincev, 4.534 Nemcev 63.578 Madžarov, 25.427 Židov, 930 Ciganov in drugih ter 8.063 tujcev. (Med tujci je tudi mnogo ruskih emigrantov.)

### RAZVOJ NA SLOVAŠKEM.

PRAGA, 8. novembra. Po vsej Slovaški se opaža zelo močna preorientacija javnega mnjenja na desno. Ponekod se kažejo tudi že znaki ekstremnega desničarstva. Mnogi zahtevajo ustanovitev velike slovaške stranke, katere program bi bil sestavljen na podlagi fašistične ideologije. Vedno večje postaja tudi gibanje proti Židom, ki so bili na Slovaškem vedno element tujstva in podporniki madžarstva. Madžari so jih povsod šteli k svojim manjšini in dosegli tako odepitev mnogih krajev samo zaradi Židov.

## Danes prestolni govor

**OTVORITEV NOVEGA ZASEDANJA OBEH ANGLEŠKIH ZBORNIC. TO ZASEDANJE BO NAJBRŽE ZADNJE IN BODO FERBUARJA ALI MARCA NOVE VOLITVE.**

LONDON, 8. nov. Kralj Jurij VI. bo danes s prestolnim govorom odprl novo zasedanje obeh angleških zbornic. Za kraljev prestolni govor vlada povsod veliko zanimanje, ker se pričakuje, da se bo dotaknil tudi vprašanih mednarodne politike. V političnih krogih prevladujejo po

pisaniu londonskih listov prepričanje, da bo danes se pričenjajoče zasedanje spodnje zbornice zadnje. Seje bodo trajale najbrže do meseca januarja, nakar bo zbornica razpisana in bodo za februar ali marec razpisane nove volitve.

## Odmevi pariškega atentata

**ZIDOVSKI EMIGRANT GRUNSPAN NEVARNO OBSTRELIL NEMŠKEGA POSLANIŠKEGA TAJNIKA VON RATHA.**

PARIZ, 8. novembra. V nemškem poslaništvu v Parizu je včeraj 17-letni židovski emigrant iz Hanovra Grünspan streljal na poslaniškega tajnika von Ratha. Rath je bil zadet z dvema krogelama iz samokresa in se je takoj nezavesten zgrudil na tla. Prepeljali so ga takoj v bolnišnico, kjer so ga operirali. Po operaciji se je Rath zopet zavedel, sinoči pa se je njegovo stanje poslabšalo in se zdravniki boje, da ne bo okreval. Atentator Grünspan je bil takoj prijet in je izjavil, da je streljal na Ratha zato, ker je hotel ubiti kakega Nemca, da se maščuje zaradi preganjanja poljskih Židov v Nemčiji. Francoski zunanji minister Bonnet je obiskal včeraj popoldne nemškega poslanika in mu izrazil obžalovanje francoske vlade zaradi atentata in simpatije za Nemčijo.

BERLIN, 8. novembra. Ves nemški tisk piše obširno o atentatu Žida Grünspana na legacijskega tajnika von Ratha in zavzema najostrejšo stališče proti Židom.

»Völkischer Beobachter« pravi, da je atentat demonstracija židovskih emigrantov, ki zlorabljajo francosko gostoljubnost. Strelji v nemškem poslaništvu v Parizu ne bodo povzročili samo novega stališča Nemčije do Židov, ampak bodo verjetno tudi signal za tujino, ki bo spoznala, da Židje zustrupljajo mednarodno sodelovanje.

LONDON, 8. novembra. Strelji v pariškem nemškem poslaništvu so povzročili tudi v londonskem tisku globok vtis. Vsi listi obsojajo atentat.

PARIZ, 8. novembra. Pariški tisk razpravlja danes obširno o atentatu na nemškega poslaniškega tajnika von Ratha in ga odločno obsoja. Nekateri listi zahtevajo, da se židovski emigranti odstranijo iz Francije. »Temps« pravi, da je atentator Grünspan izjavil na policiji, na je na von Ratha namenoma streljal, ker je hotel ubiti kakega Nemca. Atentator je cinično dodal, da mu je le žal, da von Rath še ni mrtev.

## Novo čiščenje v Rusiji

**PREDSEDNIK VOJASKEGA SODIŠČA MARŠAL ULRICH IN ADMIRAL MIRNOV ARETIRANA IN ZAPRTA.**

MOSKVA, 8. novembra. Predsednik vrhovnega vojnega sodišča sovjetske Rusije, maršal Ulrich je bil v soboto aretiran, ker je osumljen, da je pristaš Trockega. Maršal Ulrich je bil tudi član porote, ki je obsodila maršala Tuhačevskega in tovariše na smrt. Od desetih sodnikov takratne porote sta sedaj na svojem mestu samo še konjeniški maršal Budjenij in šef generalnega štaba general Ša-

pošnikov. Vsi ostali so bili postreljeni ali pa so zaprti.

MOSKVA, 8. novembra. Predsednik ljudskega komisariata za notranje zadeve je imenoval Mihajla Frainovskega za ljudskega komisarja za sovjetsko mornarico. Njegov prednik admiral Mirnov je bil odstavljen in zaprt. To imenovanje pomeni, da je prišla sovjetska mornarica pod strogo politično nadzorstvo.

## Zapiski

### Chamberlainova politika

Voditelj opozicije major Attlee je posil Chamberlaina na seji londonskega parlamenta za podrobnejša pojasnila o Češkoslovaški. Chamberlainu je bilo to seveda neprijetno in je vprašanje preslišal. Major Attlee je ponovil svoje vprašanje, Chamberlain pa je nejevoljno odvrnil: »To mi je vseeno. Približati se hočem Nemčiji in Italiji. To politiko bom tudi nadaljeval.«

### Napačno razumeta vloga žene

Francoska letalska rekorderka Maryse Bastié je znana po mnogih člankih v francoskem časopisu. Že vse preminogih v primeri s tihim junaštvom francoskih prometnih in drugih pilotov, o katerih pišejo mnogo mnogo manj. Zadnjič je slavna letalka o priliki nekega filma o japonskih ženah-vojakih zopet zadostila svoji potrebi po popularnosti s sledečo izjavo, ki jo je dala nekemu časnikarju: »Fantastično je, da tu ne sledimo temu briljantnemu zgledu. Verjemite mi, če bi mi le dali en oddelek — to bi šlo kot namazano. Da ne govorimo o neštetih vojnih sposobnostih žen v domačinski službi kot tramvajске sprevednice, v socialni, sanitetni službi itd. Kar se tiče nas, ki imamo prometni pilotski izpit, zamislite si, da je treba vzpostaviti prometno zvezo z Alžirjem. Prav lahko bi katera od nas to prevzela! »L' Oeuvre« prdlaga, naj bi te ženske, ki so se tako daleč spozabile, da se kar tako na lahko roko, »za šalo« in s srčkanim smehljajem a la Annie Ondra, ponujajo za vojno — naj bi te ženske-amazonke poslali v prve linije na fronto. Vojna, njeno strašno trpljenje in njene grozote ni snov za opere in vse tiste, ki pozabijo na svojo vlogo tovarišice in matere in ki bi morale najbolj delati za mir, imajo napačne pojme o ženski emancipaciji in so je tudi najmanj vredne.

### Franca niso pustili na cedilu

V angleški zgornji zbornici je Halifax razlagal, da Mussolini z anglo-italijanskim sporazumom in umikom nekaj italijanskih prostovoljcev nikačor ni pristal na Francov poraz. »Za os Rim-Berlin ne more biti govora o sporazumu, ki bi ovrnil končno Francovo zmago.«

### Vzrok Chamberlainove odločitve

Znano je sedaj že, da je bil Chamberlain že v naprej odločen žrtvovati Češko »višjim interesom« miru angleških in francoskih velebank. Chamberlain je delničar »Imperial Chemical Industries«, ki je sama delničarka vodilne nemške kemične industrije »I. G. Farben«, ta pa ima svoje interese v Sudetih.

### Tuji letalci v Španiji

V republikanski provinci Gerona je pristal trimotorni hidroavion »Savoia«. Vseh šest mož posadke italijanske narodnosti se je vdalo. Oblastem so izjavili, da pripadajo redni italijanski vojski. Povedali so, da so Baleari glavno oporišče italijanskega letalstva, glavno izhodišče za bombne napade pa je Majorca. Tjakaj je prispela nova skupina »Savoia 79«, dve leti te znamke so poslali v Francovo Španijo, isto tako šest »Zaproni C. A. 135«, od katerih pa sta prispela v uporniško Španijo samo dva. Končno so tudi priznali, da njih eskadrila izvaja vse bombne napade.

### Propaganda za »Veliko Ukrajino«

Ukrajinski nacionalisti so razdelili po Bukovini in severni Besarabiji letake, ki propagirajo združitev vseh Ukrajincev v »Veliko Ukrajino«.









